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【調査概要】

【調査名】 「2013年卒マイナビ企業新卒内定状況調査」

【調査方法】 回答用紙郵送後、FaxまたはWebから回答受付

【調査期間】 2012年8月1日（水）発送、8月31日（金）受付締切

【送付対象】 国内優良企業 7,950社

【回答数】 1,969社

【回答の内訳】 区分 上場 非上場 製造業 非製造業

回答数 372 1,597 712 1,257
割合 18.9% 81.1% 36.2% 63.8%

区分
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・
団体

回答数 210 123 416 712 262 131 69 46
割合 10.7% 6.2% 21.1% 36.2% 13.3% 6.7% 3.5% 2.3%

区分
100人
未満

100～
299人

300 ～
499人

500～
999人

1,000～
2,999人

3,000～
4,999人

5,000人
以上

回答数 333 547 297 316 282 64 93
割合 16.9% 27.8% 15.1% 16.0% 14.3% 3.3% 4.7%

【有効回答率】 24.8％

【過去の調査期間】 ～1999年：9～10月　2000～2010年：7～8月　2011～2012年：8～9月にそれぞれ実施
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【SUMMARY】 ※数値は特に記載のないものは全体の数値を表す

■採用充足率（P.4）、内定者への満足度（P.5～6）
～採用充足率は微減、満足度は 「質・量とも満足」「質・量ともに不満」がともに増加～

採用充足率は新卒全般で前年比1.9pt減の83.8％とやや減少した。上場企業では90.3％と非上場の78.6％に比べ高い数字が出た
が、前年比では3.8pt減となっている。
また、内定者に対し「質・量とも満足」している割合は、リーマンショックで採用が落ち込んだ10年卒以降3年連続で減少しているが、
今回は前年比0.9pt減の39.2％と小幅の減少にとどまり、上場企業・製造業では増加に転じた。上場企業では前年大きく減少した理
系総合においても前年比4.2pt増の50.7％となり、特に理系院生では59.3％と前年比16.9％の大幅増となった。
一方、「質・量とも不満」は全体で前年比2.0pt増の13.9％となった。上場以外で軒並み増加し（各前年比、非上場：2.7pt増、製造：
2.5pt増、非製造：1.8pt増）、満足した企業と不満が残る企業の二極化が進む結果となった。

■採用活動の印象・採用活動が厳しかったと回答した理由（P.7～8）

～ 上場で「厳しかった」が減少の反面、非上場では増加。「母集団確保」や「倫理憲章への対応」に苦慮～

採用活動の印象は、全体では「前年より厳しかった」＋「前年並みに厳しかった」が微増（前年比1.2pt増）の82.1％だったが、上場企
業では「前年より厳しかった」が減少（4.3pt減の33.7％）し、「前年より楽だった」が増加した（3.9pt増の9.6％）。一方非上場では「前
年より厳しかった」が3.6pt増となり、上場と非上場で採用活動に対する印象の差が広がる形となった。
採用活動が厳しかったと回答した理由で最も多かったのは昨年同様「学生の質の低下」の48.9％だったが、「母集団の確保」が前
年比7.1pt増の44.4％と回答を伸ばし、特に非製造業では47.4％（前年比7.6pt増）にまで達して大きな課題となっている。「セミナー
動員」も前年比6.5pt増の31.1％となった。また「倫理憲章に伴うスケジュールへの対応」は21.3％（前年比18.1pt）と大幅に増加し
た。「母集団の確保」や「セミナー動員」における苦戦も、倫理憲章の影響によるスケジュール変更で、採用活動開始が遅れたこと
が原因の一つだと考えられる。

■内定を出す基準 （P.9）
～ 「昨年より厳しくした」が3年連続の減少、一方「昨年並み」「昨年より緩くした」は3年連続増加 ～

内定を出す基準について前年と比べどのようなスタンスで行ったか訊いたところ、ほぼ8割が「昨年並み」と回答した（前年比5.3％
増）。急激に厳選採用が進んだ10年卒採用以降「前年より基準を厳しくした」という回答は3年連続で減少しているが、高く設定した
採用基準を今年も維持する企業が大半を占めているようである。
また、「前年より基準を緩くした」割合も、3年連続増加し4.8％に達しており、一部で採用基準緩和の動きも出ているようだ。

■エントリー数 / エントリーシート数 / 説明会参加数 / 説明会参加率（P.11～12）
～ 全体的にエントリー数が減少するも、説明会への参加数の増減は業界によりバラつきあり～

エントリー数（応募学生数）は、「大幅に減った」＋「やや減った」が43.8％と前年比11.2ptとなり、上場・非上場、製造・非製造に関わ
らず、全体的に「減った」という結果となった。エントリーシートの提出学生数や説明会の参加学生数では、上場企業で「増えた」が
「減った」を上回った（エントリーシート：増えた31.3％＞減った23.6％、説明会参加：増えた39.2％＞減った29.0％。いずれも「大幅」と
「やや」の合計）が、非上場では「増えた」と「減った」が拮抗している（エントリーシート：増えた24.7％＜減った25.6％、説明会参加：
増えた32.9％＜減った35.0％。いずれも「大幅」と「やや」の合計）。業界別で説明会参加学生数の増減を見ると「メーカー」では「増
えた」割合が高いが、「ソフトウエア・通信」「小売」では「減った」割合が高く、業界によってバラつきがあったようだ。
企業が「説明会で力を入れて説明した点」を、7月のモニター調査で学生に訊いた「企業セミナーで聞きたかった内容」と比較する
と、学生が聞きたかったにも関わらず企業が力を入れて説明しなかった内容として「入社後の待遇」（企業：4.1％、学生：26.0％、差
分：-21.9pt）や「入社後のキャリアモデル」（企業：6.8％、学生：19.1％、差分：-12.3pt）が浮かび上がった。

■選考回数 / 自社や業界への興味・個人の能力の不足感（P.13）
～ 6割強の企業が、学生の「自社や業界への興味」が足りないと感じたと回答 ～

平均選考回数は前年と全く同じの3.3回、平均選考日数は前年比2.8pt減の40.0日となった。
学生の「自社や業界への興味」が足りないと感じたかどうかを訊いた設問では、62.3％の企業が足りないと感じたと回答した。業界
別では「小売」「ソフトウエア・通信」で足りないと感じた企業の割合が高かった。影響のあったフェーズは面接段階に回答が集中
（70.6％）、具体的に苦労した内容には「受ける会社の内容を調べていない（ソフトウエア）」「全て一から説明しないといけなかった
（メーカー）」「内定をもらえさえすればよいというスタンス（小売）」など厳しい声が多数挙がった。
一方学生の「個人の能力」については足りないと感じたのは48.6％で、こちらも苦労した内容には「自分の意見、考えを発信する力
が弱いと感じた（メーカー）」「マニュアルどおりでは答えられるが、応用が効かない（サービス）」「受け身な学生が多いように感じる
（メーカー）」といった厳しい言葉が並んだ。

■面接開始時期 / 辞退率 / 充足率（P.14～15）
～ 面接開始時期は全国的に3月～4月に集中、充足率は業界により大きな差 ～

面接の本格的な開始時期は、前年同様3月～4月に集中、ピークは4月で34.2％となり、上場企業は4月が48.5％とより集中度が高
かった。本社所在地別では、北海道・東北エリアがやや遅かった以外、全国的にほぼ同じ時期がピークとなった。
現時点での内定辞退率は、ほぼ前年並みに傾向だが、業界別でみると「ソフトウエア・通信」「小売」で3割以上辞退者が出た企業
が約半数（それぞれ49.7％、50.1％）に上っているのが目立った。
充足率は「10割（全て充足している）」が前年比2.3pt減の38.3％となった。しかし上場企業では前年比2.9pt増の42.6％と回復傾向が
見られる。また業界別で大きな差が表れており、「金融」は「10割」が半数を超えている（51.7％）のに対し、「小売（24.6％）」「サービ
ス（28.6％）」では30％を下回った。
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※数値は特に記載のないものは全体の数値を表す

■内定後の対応（P.16～17）
～ 内定承諾書は9割弱が実施、内定者との接触頻度は非製造の企業のほうが高い～

内定承諾書の提出を求めているのは全体の9割弱（88.9％）、上場企業のほうがやや割合が低い（81.5％）。
今年度実施している内定者フォローで最も多かったのは前年同様「懇親会（飲み会）」の69.3％だが、それに次ぐ「内定式」が5.3pt増
加し65.2％となった。従業員規模別にみると、企業規模が大きくなるにつれて実施率が高くなる傾向にあるものとして「内定式」のほ
か「人事との面談」「e-learning」「内定者向けweb掲示板やSNSを用意」があることが分かる。
内定者との接触頻度は「入社までに1～2回程度」が最も多く33.3％となったが、従業員規模が大きくなるにつれ「2ヶ月に1回程度」
が多くなり、5,000人以上の企業では35.6％に上った。業界別では「小売」「サービス」の接触頻度が比較的高く、「2ヶ月に1回程度」
以上の割合（全体：47.5%）がそれぞれ「小売（59.7％）」「サービス（56.8％）」となっている。逆に「メーカー（37.7％）」は接触頻度が比
較的低い傾向にある。

■採用活動を終了した（する）時期 / 採用活動期間（P.18）
～ 終了時期は一気に終わらず分散化、期間は前年より短期化した企業の割合が上回る～

採用活動を終了した（する）時期を、3月下旬発表（調査期間は2012年2月3日～3月8日）の「13年卒企業採用予定調査」で訊いた
「採用活動終了予定時期」と比較した。当初は、採用活動の終了予定を「今年6月」とした割合が全体で21.9％と最も高く、次いで5月
が15.8％であった。今回の調査でも終了のピークは6月となったが、割合は16.3％と下がり、以下、7月の15.1％、8月の12.8％など、
20％を超える月が一つも表れない代わりに10％を超える月が5月～10月の6カ月にも渡るという結果となり、「採用活動終了時期の
分散化」という状況が浮き彫りとなった。これは上場・非上場、製造・非製造に関わらず同様の傾向となっている。
採用活動の期間は前年より「短期化する（した）」が28.2％と「長期化する（した）」の21.0％を7.2pt上回った。特に上場企業では「短
期化する（した）」が33.1％と「長期化する（した）」（19.7％）を大きく上回った。これは、採用活動開始は10月から12月に2ヶ月遅れと
なったが、終了時期は前年とそれほど変わらないか遅れても１ヵ月程度だった企業が多かったためと思われる。

■次年度（14年卒）の採用 / 今年度・次年度スケジュール比較について（P.20～26）
～ 次年度採用「厳しくなる」が44.6％、会社説明会の開催開始時期などが前倒しの傾向に～

次年度の採用活動の見通しは「非常に厳しくなる」＋「厳しくなる」が44.6％と前年比15.4pt減となった。ただし「非常に楽になる」＋
「楽になる」は1.1％に留まっており、今年度より厳しい採用戦線を想定している企業の方が多いと言える。
次年度の採用数は「今年度並み」が前年比4.0.pt減の77.0％となったが、「大幅に増やす」＋「多少増やす」が11.1％、「大幅に減ら
す」＋「多少減らす」が11.8％と拮抗しており、全体としてほぼ今年度と同程度の採用数となりそうだ。
今年度および次年度の各採用フェーズの開始月について訊いたところ、今年度実績のピークは、インターンシップ開始は昨年8月
（60.3％）、採用情報の公開は昨年12月（73.8％）、エントリー受付開始も昨年12月（70.5％）、会社説明会開催開始は今年2月
（32.7％）、選考開始は4月（34.4％）、内定出し開始も4月（33.4％）となった。来年度予想についても全フェースで同じ月がピークと
なっている。ただし、全般的に前倒しの傾向が見え、特に会社説明会開催開始月では、ピークの2月（32.5％）に先立つ12月（実績
14.0％→予定17.0％）、1月（実績15.8％→予定20.2％）の開始を予定している企業の割合が高くなっていることが注目される。

■次年度（14年卒）重点を置くこと（P.27）
～ 面接に重点を置く企業が急増、学内セミナーと特定大学への訪問にも注力 ～

次年度最も重点を置く「採用フェーズ」は前年トップの「母集団形成（エントリー）」が11.0pt減の25.0％となり、代わって「面接」が
12.2pt増の28.7％となった。「個別企業セミナー（直接接触）」を挙げた企業も28.2％となり、票が割れる形となった。面接に重点を置
く企業が増えたのは、学生の「自社や業界への興味」の不足により面接段階で苦労したという状況に対応し、個別企業セミナー段
階だけでなく面接段階でも自社や業界の魅力をアピールするなど志望度アップのための対策と合わせて、優秀な学生を見極める
ための対策も行うことなどを意図していると思われる。
また、重点を置く「採用手法」については、前年の「特定の学校への訪問（学内セミナー含む）」から選択肢を分けた「特定学校への
訪問（35.5％）」と「学内セミナー（48.8％）」がどちらもに重要視されていることが明らかとなり、特に学内セミナーについては全企業
の半数弱、上場企業の6割強（62.5％）の回答を集めた。次年度も上場企業を中心に特定大学に重点を置く採用活動が継続されそ
うだ。そのほかこれも面接段階での苦労を反映してか面接官トレーニング（4.8％→10.5％）や適性検査・能力検査（16.2％→21.7％）
を重視する企業が増加している。

■留学生の採用方針について（P.28）
～ 上場企業の３社に１社が外国人留学生を採用したと回答、日本人留学生の採用も伸びる～

海外留学している日本人留学生、日本に留学している外国人留学生、及び海外に在学する現地大学生の、2013年卒採用実績の
有無、および、2014年卒採用の予定について訊いた。
日本人留学生については13年卒で「採用した（する予定）」企業は前年比2.1pt増の10.5％となった。上場企業ではほぼ4社に1社が
採用した（前年比5.6pt増の23.7％）と回答した。14年卒でも採用を予定している企業が増加（全体で2.6pt増の11.4％）している。
外国人留学生については13年卒でも日本人留学生を上回る13.3％の企業が「採用した（する予定）」と回答し（前年比2.6pt増）、上
場企業ではほぼ3社に1社が採用した（前年比6.4pt増の33.5％）と回答した。14年卒でも採用する予定と回答した企業は増加したが
伸びは小幅（全体で前年比0.9pt増の9.7％）で、こちらは日本人留学生を採用予定の企業の割合（11.4％）の方が高くなった。
現地大学生についても13年卒で採用したと回答した企業の割合は増加（前年比1.1pt増の4.0％）したが、上場企業では横ばい
（0.1pt減の7.8％）となり、14年卒の採用予定でも全体では増加（1.3pt増の4.8％）したが、上場企業では13年卒実績と同じく横ばい
（0.1pt減の10.1％）となった。
グローバル人材に対するニーズは年々高まっており、上場企業が新卒採用において日本人留学生や外国人留学生に注力するの
は、もはや常套戦略になったとみてよいだろう。
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■採用充足率（内定者数／募集人数）

全体

回答数 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

新卒全般 1661 83.8% 85.7% 90.3% 94.1% 78.6% 80.0% 88.3% 86.9% 81.7% 85.2%
大学＋大学院 568 83.3% 87.8% 92.5% 95.2% 73.4% 83.4% 91.4% 82.5% 72.4% 89.5%
文系総合 461 81.7% 83.7% 96.1% 93.3% 72.0% 76.2% 93.8% 92.0% 73.2% 74.0%
理系総合 420 84.6% 89.8% 90.8% 92.6% 75.0% 98.4% 90.4% 91.0% 71.3% 87.5%
理系院生 103 67.9% 99.7% 108.6% 100.9% 43.0% 97.1% 118.3% 99.7% 27.5% 100.0%

短大 168 47.3% 57.6% 46.9% 100.0% 47.8% 50.8% 81.8% 94.6% 41.3% 48.5%
専門学校 182 58.3% 66.9% 52.1% 100.0% 61.5% 63.9% 111.5% 94.6% 46.6% 55.7%
高等専門学校 142 72.2% 71.8% 88.3% 81.6% 36.1% 65.0% 77.6% 95.9% 68.1% 53.2%

新卒全般は文理を問わない企業も文理等の対象を分けて採用する企業も含む。

それ以外は各対象を分けて採用する企業の採用数のみで集計。大学＋大学院＝文系総合＋理系総合。

全体 全体

13年卒 12年卒

総合 85.7%

大学 83.4%

大学＋大学院 87.8%

理系総合 89.8%

文系総合 83.7%

短大 57.6%

専門学校 66.9%

高等専門学校 71.8%

学歴不問 84.8%

採用充足率（全体-新卒全般）の年次推移

00年卒 01年卒 02年卒 03年卒 04年卒 05年卒 06年卒 07年卒 08年卒 09年卒 10年卒 11年卒 12年卒 13年卒

全体 93.3% 82.6% 84.4% 87.5% 89.8% 90.9% 86.9% 86.0% 86.5% 87.1% 86.2% 87.0% 85.7% 83.8%

上場 非上場 製造業 非製造業

93.3%

82.6%

84.4%

87.5%

89.8%
90.9%

86.9%
86.0% 86.5%

87.1%
86.2%

87.0%

85.7%

83.8%

76%

78%

80%

82%

84%

86%

88%

90%

92%

94%

96%

00年卒 01年卒 02年卒 03年卒 04年卒 05年卒 06年卒 07年卒 08年卒 09年卒 10年卒 11年卒 12年卒 13年卒

採用充足率

83.8%

83.3%

81.7%

84.6%

67.9%

47.3%

58.3%

72.2%

85.7%

87.8%

83.7%

89.8%

99.7%

57.6%

66.9%

71.8%

30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

新卒全般

大学＋大学院

文系総合

理系総合

理系院生

短大

専門学校

高等専門学校

採用充足率＜全体＞ 13年卒 12年卒
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【全体】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 39.2% 40.1% 29.8% 29.7% 17.1% 18.3% 13.9% 11.9%

文系総合 46.4% 44.6% 23.6% 24.6% 17.2% 19.4% 12.8% 11.3%

理系総合 46.8% 43.3% 25.5% 29.4% 14.8% 16.4% 12.9% 10.9%

理系院生 59.5% 57.9% 13.8% 18.6% 15.4% 15.2% 11.3% 8.3%
総合評価は文理を問わず採用する企業も含む。他は文・理・理系院生をそれぞれ分けて採用する企業のみ。

【上場】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 45.7% 43.9% 27.3% 31.4% 16.0% 13.5% 11.0% 11.2%

文系総合 50.5% 52.8% 18.5% 22.4% 19.4% 15.4% 11.7% 9.3%

理系総合 50.7% 46.5% 22.2% 33.2% 14.9% 10.6% 12.2% 9.7%

理系院生 59.3% 42.4% 13.2% 36.4% 17.6% 9.1% 9.9% 12.1%

【非上場】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 37.5% 39.2% 30.4% 29.3% 17.4% 19.5% 14.7% 12.0%

文系総合 45.0% 42.2% 25.4% 25.3% 16.4% 20.6% 13.2% 11.9%

理系総合 45.2% 42.1% 26.8% 28.1% 14.8% 18.4% 13.2% 11.3%

理系院生 59.6% 62.5% 14.1% 13.4% 14.1% 17.0% 12.2% 7.1%

【製造業】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 40.5% 39.9% 27.4% 32.2% 19.3% 17.6% 12.8% 10.3%

文系総合 52.0% 48.8% 20.6% 21.0% 16.9% 17.7% 10.6% 12.5%

理系総合 47.7% 44.4% 24.4% 30.3% 15.6% 14.8% 12.2% 10.4%

理系院生 61.7% 57.3% 12.3% 23.2% 14.9% 13.4% 11.0% 6.1%

【非製造業】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 38.4% 40.2% 31.2% 28.2% 15.8% 18.8% 14.6% 12.8%

文系総合 42.7% 41.7% 25.7% 27.1% 17.4% 20.6% 14.3% 10.6%

理系総合 45.5% 42.0% 26.9% 28.5% 13.8% 18.1% 13.8% 11.4%

理系院生 55.9% 58.7% 16.1% 12.7% 16.1% 17.5% 11.8% 11.1%

質・量とも満足 質は満足・量は不満 質は不満・量は満足 質・量とも不満

質・量とも満足 質・量とも不満

質・量とも満足 質は満足・量は不満 質は不満・量は満足 質・量とも不満

質は満足・量は不満 質は不満・量は満足

質・量とも満足 質は満足・量は不満 質は不満・量は満足 質・量とも不満

質・量とも満足 質は満足・量は不満 質は不満・量は満足 質・量とも不満

39.2%

40.1%

45.7%

43.9%

37.5%

39.2%

29.8%

29.7%

27.3%

31.4%

30.4%

29.3%

17.1%

18.3%

16.0%

13.5%

17.4%

19.5%
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11.9%

11.0%

11.2%

14.7%

12.0%
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満足度昨年比（総合評価）
質・量とも満足 質は満足,・量は不満 質は不満・量は満足 質・量とも不満

内定者への満足度

上
場

全
体

非
上
場

5P Copyright (C) 2012　Mainavi Corporation



質は

質は

質は

質は

質は

質は

全体

上場

非上場

98年

卒

99年

卒

00年

卒

01年

卒

02年

卒

03年

卒

04年

卒

05年

卒

06年

卒

07年

卒

08年

卒

09年

卒

10年

卒

11年

卒

12年

卒

13年

卒

質・量とも満足 36.9% 48.2% 54.9% 40.7% 36.0% 36.5% 44.0% 38.4% 32.8% 32.4% 30.5% 33.2% 50.9% 46.2% 40.1% 39.2%

質は満足・量は不満 23.1% 16.9% 16.0% 24.2% 32.7% 26.9% 24.5% 30.4% 31.2% 31.5% 29.2% 28.2% 19.5% 22.2% 29.7% 29.8%

質は不満・量は満足 23.3% 24.8% 23.5% 20.9% 15.3% 20.3% 18.2% 15.9% 16.1% 15.0% 19.1% 20.8% 22.1% 24.1% 18.3% 17.1%

質・量とも不満 16.6% 10.0% 5.6% 14.3% 15.9% 16.4% 13.4% 15.3% 20.0% 21.1% 21.2% 17.8% 7.5% 7.5% 11.9% 13.9%
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07年

卒

08年

卒

09年

卒

10年

卒

11年

卒

12年

卒

13年

卒

質・量とも満足 46.6% 54.9% 65.8% 48.7% 42.7% 40.8% 52.4% 49.0% 38.7% 42.0% 36.6% 37.6% 60.1% 54.4% 43.9% 45.7%

質は満足・量は不満 21.0% 15.5% 13.2% 20.9% 32.7% 25.1% 20.4% 26.0% 31.4% 27.4% 24.9% 27.9% 15.7% 23.0% 31.4% 27.3%

質は不満・量は満足 20.1% 22.7% 16.0% 18.0% 10.9% 21.7% 17.2% 16.7% 13.2% 14.3% 18.9% 19.3% 19.4% 16.6% 13.5% 16.0%

質・量とも不満 12.3% 6.9% 5.1% 12.4% 13.7% 12.4% 10.0% 8.3% 16.8% 16.3% 19.7% 15.2% 4.8% 6.1% 11.2% 11.0%
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質・量とも満足 32.4% 44.6% 48.9% 35.3% 31.1% 33.7% 38.3% 33.1% 30.1% 28.9% 28.3% 31.7% 47.0% 43.7% 39.2% 37.5%

質は満足・量は不満 24.1% 17.7% 17.6% 26.3% 32.7% 28.1% 27.2% 32.6% 31.1% 33.0% 30.7% 28.3% 21.2% 21.9% 29.3% 30.4%

質は不満・量は満足 24.8% 26.0% 27.5% 22.8% 18.6% 19.3% 18.9% 15.5% 17.4% 15.3% 19.2% 21.3% 23.2% 26.4% 19.5% 17.4%

質・量とも不満 18.7% 11.7% 5.9% 15.6% 17.6% 18.9% 15.7% 18.8% 21.4% 22.8% 21.8% 18.7% 8.6% 8.0% 12.0% 14.7%
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内定者への満足度（総合評価）の年次推移

6P Copyright (C) 2012　Mainavi Corporation



【全体】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 36.3% 34.2% 45.8% 46.7% 7.0% 9.3% 10.9% 9.8%

文系総合 32.2% 28.5% 44.9% 49.2% 11.3% 12.0% 11.6% 10.3%

理系総合 33.1% 35.5% 47.3% 46.4% 7.7% 8.1% 11.9% 9.9%

理系院生 30.0% 31.2% 44.9% 43.5% 9.2% 10.9% 15.9% 14.5%

【上場】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 33.7% 38.0% 52.1% 52.2% 4.5% 4.1% 9.6% 5.7%

文系総合 27.0% 27.0% 57.2% 56.9% 7.4% 9.5% 8.4% 6.6%

理系総合 27.4% 37.8% 56.1% 53.1% 7.1% 4.8% 9.4% 4.3%

理系院生 29.3% 42.9% 46.7% 50.0% 9.8% 3.6% 14.1% 3.6%

【非上場】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 36.9% 33.3% 44.3% 45.3% 7.6% 10.5% 11.1% 10.8%

文系総合 34.1% 28.9% 40.4% 46.9% 12.7% 12.8% 12.7% 11.4%

理系総合 35.3% 34.8% 43.8% 44.4% 8.0% 9.2% 12.9% 11.7%

理系院生 30.4% 28.2% 44.0% 41.8% 8.9% 12.7% 16.8% 17.3%

【製造業】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 32.2% 33.0% 48.4% 47.9% 7.7% 8.2% 11.6% 10.8%

文系総合 26.9% 26.2% 47.0% 49.4% 13.5% 12.1% 12.6% 12.3%

理系総合 30.8% 33.9% 49.3% 46.5% 7.3% 8.7% 12.7% 10.9%

理系院生 26.1% 26.0% 46.6% 46.8% 10.6% 13.0% 16.8% 14.3%

【非製造業】
13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

総合評価 38.6% 34.9% 44.4% 45.9% 6.6% 9.9% 10.4% 9.2%

文系総合 36.3% 30.2% 43.3% 49.1% 9.7% 12.0% 10.8% 8.7%

理系総合 36.1% 37.2% 44.7% 46.3% 8.3% 7.6% 10.9% 8.9%

理系院生 35.2% 37.7% 42.6% 39.3% 7.4% 8.2% 14.8% 14.8%

前年並みに厳しかった

前年並みに厳しかった

前年並みに楽だった 前年より楽だった

前年並みに楽だった 前年より楽だった

前年並みに楽だった 前年より楽だった

前年より厳しかった 前年並みに楽だった前年並みに厳しかった

前年並みに厳しかった

前年より楽だった

前年より厳しかった

前年並みに楽だった 前年より楽だった前年より厳しかった

前年より厳しかった

前年より厳しかった

前年並みに厳しかった

採用活動の印象
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25.4%
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25.1%
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52.2%

49.5%
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■設問「採用活動の印象」（前項）で「前年より厳しかった」、「前年並みに厳しかった」と回答した理由

n=1,517 (複数回答） 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

母集団の確保 44.4% 37.3% 37.4% 30.3% 46.1% 39.1% 38.9% 33.1% 47.4% 39.8%

セミナー動員 31.1% 24.6% 21.5% 19.9% 33.5% 25.9% 26.5% 20.1% 33.7% 27.3%

学生の質の低下 48.9% 51.6% 47.0% 45.8% 49.4% 53.2% 50.5% 52.8% 48.0% 51.0%

採用費用の削減 7.4% 10.8% 9.3% 15.9% 6.9% 9.5% 6.8% 9.7% 7.7% 11.6%

マンパワーの不足 18.4% 19.5% 29.5% 28.9% 15.6% 17.0% 21.4% 20.3% 16.7% 19.0%

辞退の増加 34.6% 37.1% 36.8% 41.2% 34.1% 36.0% 38.8% 43.1% 32.3% 33.6%

倫理憲章に伴うスケジュールへの対応 21.3% 3.2% 35.1% 5.4% 17.9% 2.6% 21.8% 3.5% 21.0% 3.0%

採用活動早期化への対応 14.1% 9.5% 16.2% 7.2% 13.6% 10.1% 16.1% 9.9% 13.0% 9.2%

その他 4.1% 16.7% 2.3% 24.5% 4.5% 14.6% 3.7% 17.2% 4.3% 16.4%

非製造業全体 上場 非上場 製造業

採用活動が厳しかったと回答した理由

05年卒 06年卒 07年卒 08年卒 09年卒 10年卒 11年卒 12年卒 13年卒

学生の質の低下 43.2% 39.3% 35.8% 44.9% 46.7% 57.3% 59.6% 51.6% 48.9%

母集団の確保 39.1% 51.1% 57.4% 54.8% 50.8% 22.8% 19.3% 37.3% 44.4%

辞退の増加 41.4% 46.3% 47.2% 46.6% 40.3% 26.4% 35.4% 37.1% 34.6%

セミナー動員 31.4% 38.8% 41.1% 48.4% 41.0% 17.6% 17.8% 24.6% 31.1%

倫理憲章に伴うスケジュールへの対応 21.8% 12.3% 4.9% 5.0% 3.4% 3.7% 4.1% 3.2% 21.3%

マンパワーの不足 20.4% 19.0% 19.3% 26.9% 26.3% 22.5% 24.1% 19.5% 18.4%

採用活動早期化への対応 21.2% 21.5% 28.8% 38.6% 41.3% 22.9% 26.4% 9.5% 14.1%

採用費用の削減 9.7% 7.2% 4.4% 6.8% 8.2% 20.2% 16.4% 10.8% 7.4%

その他 3.7% 3.2% 3.2% 3.4% 4.2% 11.9% 7.5% 16.7% 4.1%
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【総合】
n=1,838 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

前年より基準を厳しくした 15.3% 21.8% 13.0% 16.1% 15.9% 23.1% 15.6% 22.4% 15.1% 21.4%

前年並み 79.9% 74.6% 82.3% 81.7% 79.3% 72.9% 80.2% 75.1% 79.8% 74.3%

前年より基準を緩くした 4.8% 3.6% 4.7% 2.2% 4.8% 4.0% 4.2% 2.4% 5.1% 4.4%

【文系総合】
n=800 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

前年より基準を厳しくした 17.0% 21.8% 14.5% 16.1% 17.9% 23.5% 18.3% 21.3% 16.0% 22.1%

前年並み 79.0% 74.3% 81.8% 81.1% 78.0% 72.2% 79.0% 74.6% 79.0% 74.0%

前年より基準を緩くした 4.0% 4.0% 3.7% 2.8% 4.1% 4.3% 2.7% 4.1% 5.0% 3.8%

【理系総合】
n=753 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

前年より基準を厳しくした 16.1% 21.3% 12.7% 16.4% 17.4% 22.8% 16.3% 21.6% 15.8% 20.9%

前年並み 79.4% 75.7% 83.1% 81.3% 78.0% 73.9% 79.4% 75.6% 79.5% 75.7%

前年より基準を緩くした 4.5% 3.1% 4.2% 2.3% 4.6% 3.3% 4.4% 2.7% 4.7% 3.4%

【理系院生】
n=281 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

前年より基準を厳しくした 14.6% 22.8% 12.9% 16.7% 15.6% 24.5% 16.1% 21.3% 12.7% 25.0%

前年並み 82.6% 70.6% 84.2% 76.7% 81.7% 68.9% 80.6% 73.8% 84.9% 66.1%

前年より基準を緩くした 2.8% 6.6% 3.0% 6.7% 2.8% 6.6% 3.2% 5.0% 2.4% 8.9%

非製造業

全体 上場

全体

非製造業製造業

上場 非上場 製造業

製造業 非製造業

全体 上場

製造業

非上場

非上場

非製造業全体 上場 非上場

内定を出す基準

15.3%

21.8%

36.3%

56.8%

17.5%

10.8%

10.9%

12.3%

19.1%

79.9%

74.6%

61.3%

41.6%

77.2%

77.3%

75.0%

77.2%

76.1%

4.8%

3.6%

2.4%

1.6%

5.3%

11.9%

14.1%

10.6%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

13年卒

12年卒

11年卒

10年卒

09年卒

08年卒

07年卒

06年卒

05年卒

内定を出す基準は昨年と比較してどのようなスタンスで行ったか（全体-総合）

前年より基準を厳しくした 前年並み 前年より基準を緩くした
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■今後の採用活動について

n=1,919 13年卒 12年卒 上場 非上場 製造 非製造

採用終了 55.2% 58.3% 60.1% 54.1% 58.3% 53.5%

採用継続 44.8% 41.7% 39.9% 45.9% 41.7% 46.5%

※採用継続する場合の内訳がある企業のみ回答

n=769 13年卒 12年卒 上場 非上場 製造 非製造

文系（大学＋大学院） 77.5% 79.4% 74.5% 78.2% 64.2% 84.8%

理系（大学＋大学院） 78.9% 74.5% 78.0% 79.1% 78.8% 79.0%

短期大学 33.7% 31.5% 26.2% 35.4% 19.3% 41.6%

専門学校 34.1% 34.6% 23.4% 36.5% 19.0% 42.4%
高等専門学校 24.3% 22.3% 19.9% 25.3% 21.5% 25.9%

※参考　今後の採用活動について　＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

回答数 1,919 207 120 401 693 257 130 67 44

採用終了 55.2% 60.9% 70.0% 40.4% 58.3% 58.0% 46.2% 74.6% 56.8%
採用継続 44.8% 39.1% 30.0% 59.6% 41.7% 42.0% 53.8% 25.4% 43.2%

※参考　今後の採用活動について　＜従業員規模別＞

全体
100人
未満

100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

回答数 1,883 318 532 291 313 276 63 90

採用終了 55.8% 55.3% 52.8% 55.7% 59.4% 56.5% 55.6% 61.1%

採用継続 44.2% 44.7% 47.2% 44.3% 40.6% 43.5% 44.4% 38.9%
※従業員数未回答を除く

※以下、設問「今後の採用活動について」で「採用継続」を選択した企業のみ回答

■今後、採用活動をいつまで継続しますか？

n=853 全体 上場 非上場 製造 非製造

今年8月 7.0% 10.3% 6.4% 10.5% 5.3%

今年9月 29.0% 35.6% 27.6% 28.7% 29.1%

今年10月 23.6% 27.4% 22.8% 26.6% 22.0%

今年11月 11.1% 8.2% 11.7% 9.8% 11.8%

今年12月 15.1% 11.0% 16.0% 11.9% 16.8%

来年1月 2.5% 1.4% 2.7% 2.4% 2.5%

来年2月 3.2% 2.7% 3.3% 2.4% 3.5%

来年3月 8.6% 3.4% 9.6% 7.7% 9.0%

■新卒採用で予定数が充足しなかった場合、どのように対応しますか？

n=890 (複数回答） 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

中途等の即戦力で補充 38.4% 38.7% 34.0% 33.3% 39.3% 39.9% 32.1% 31.3% 41.7% 42.4%

新卒紹介予定派遣で補充 3.0% 0.9% 2.1% 0.0% 3.2% 1.1% 3.6% 1.3% 2.7% 0.6%

派遣社員で補充 4.0% 4.2% 3.5% 3.2% 4.2% 4.4% 3.0% 2.6% 4.6% 5.0%

次年度の新卒募集を増やして対応 28.1% 28.1% 29.9% 31.7% 27.7% 27.2% 32.5% 36.5% 25.9% 23.8%

補充しない 46.0% 44.7% 52.1% 51.6% 44.8% 43.2% 47.4% 47.2% 45.2% 43.5%

全体

全体

製造業 非製造業全体 上場 非上場

採用活動進捗状況と今後の活動予定

55.2%

58.3%

60.1%

54.1%

58.3%

53.5%

44.8%

41.7%

39.9%

45.9%

41.7%

46.5%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 / 13年卒

全体 / 12年卒

上場

非上場

製造

非製造

今後の採用活動
採用終了 採用継続

60.9%

70.0%

40.4%

58.3%

58.0%

46.2%

74.6%

56.8%

39.1%

30.0%

59.6%

41.7%

42.0%

53.8%

25.4%

43.2%

0% 25% 50% 75% 100%

ソフトウエア

・通信

金融

サービス

メーカー

商社

小売

マスコミ

官公庁・

公社・団体

今後の採用活動（業種別）

採用終了 採用継続
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■前年と比べ、応募者数（就職情報サイトやＨＰからのエントリー）は？

n=1,868 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

大幅に減った 11.1% 7.2% 10.8% 7.5% 11.1% 7.1% 9.3% 6.1% 12.1% 7.9%

やや減った 32.7% 25.4% 38.0% 31.7% 31.5% 23.9% 30.8% 19.6% 33.8% 28.8%

変わらない 23.7% 26.6% 19.4% 23.9% 24.8% 27.2% 24.3% 27.2% 23.4% 26.2%

やや増えた 19.7% 25.4% 19.4% 24.5% 19.8% 25.6% 23.1% 28.3% 17.8% 23.6%

大幅に増えた 11.0% 13.8% 11.6% 12.1% 10.9% 14.1% 10.8% 17.4% 11.1% 11.6%

行っていない 1.8% 1.7% 0.8% 0.3% 2.0% 2.1% 1.6% 1.4% 1.8% 1.9%

※参考　前年と比べ、応募学生数（就職情報サイトやHPからのエントリー）は？＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

1,868 201 121 393 675 248 124 64 42

11.1% 14.4% 10.7% 11.5% 9.3% 11.7% 12.9% 10.9% 11.9%
32.7% 36.3% 35.5% 31.0% 30.8% 31.0% 39.5% 29.7% 47.6%
23.7% 20.4% 25.6% 24.7% 24.3% 23.8% 21.8% 29.7% 11.9%
19.7% 18.4% 14.9% 18.1% 23.1% 24.2% 12.9% 7.8% 11.9%
11.0% 9.0% 12.4% 12.0% 10.8% 8.9% 11.3% 21.9% 7.1%
1.8% 1.5% 0.8% 2.8% 1.6% 0.4% 1.6% - 9.5%

■前年と比べ、エントリーシートの提出数は？

n=1,779 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

大幅に減った 5.5% 3.3% 3.5% 2.6% 5.9% 3.4% 4.4% 3.0% 6.0% 3.4%

やや減った 19.7% 17.8% 20.1% 22.5% 19.7% 16.7% 17.0% 13.1% 21.3% 20.7%

変わらない 24.5% 28.7% 25.9% 30.2% 24.1% 28.3% 26.0% 29.5% 23.5% 28.2%

やや増えた 18.9% 20.2% 23.5% 21.5% 17.8% 19.8% 22.2% 23.7% 17.1% 18.0%

大幅に増えた 7.1% 8.2% 7.8% 5.5% 6.9% 8.9% 7.4% 9.3% 6.9% 7.5%

行っていない 24.3% 21.9% 19.2% 17.7% 25.6% 22.9% 23.0% 21.4% 25.1% 22.1%

全体 上場 非上場 製造業 非製造業

回答数

非製造業全体 上場 非上場 製造業

大幅に減った

行っていない

やや増えた
大幅に増えた

やや減った
変わらない

エントリー数/エントリーシート数/説明会参加数/説明会参加率

11.1%

7.2%

5.5%

3.3%

32.7%

25.4%

19.7%

17.8%

23.7%

26.6%

24.5%

28.7%

19.7%

25.4%

18.9%

20.2%

11.0%

13.8%

7.1%

8.2%

24.3%

21.9%
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■前年と比べ、説明会の参加学生数は？

n=1,865 全体 上場 非上場 製造 非製造
大幅に減った 8.0% 6.9% 8.3% 6.3% 8.9%
やや減った 25.8% 22.1% 26.7% 23.5% 27.1%
変わらない 28.3% 30.7% 27.7% 28.2% 28.4%
やや増えた 24.9% 29.0% 23.9% 29.8% 22.1%
大幅に増えた 9.2% 10.2% 9.0% 9.9% 8.8%
行っていない 3.8% 1.1% 4.5% 2.4% 4.6%

※参考　前年と比べ、説明会の参加学生数は ？＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

回答数 1,865 200 119 393 678 247 124 61 43

大幅に減った 8.0% 12.0% 1.7% 10.9% 6.3% 6.9% 13.7% 1.6% 4.7%
やや減った 25.8% 29.0% 28.6% 26.5% 23.5% 28.7% 28.2% 13.1% 27.9%
変わらない 28.3% 24.0% 38.7% 24.9% 28.2% 32.8% 21.0% 42.6% 27.9%
やや増えた 24.9% 23.5% 20.2% 23.4% 29.8% 23.5% 22.6% 8.2% 18.6%
大幅に増えた 9.2% 8.0% 8.4% 9.9% 9.9% 6.9% 11.3% 13.1% 2.3%
行っていない 3.8% 3.5% 2.5% 4.3% 2.4% 1.2% 3.2% 21.3% 18.6%

■前年と比べ、説明会予約者の説明会参加率は ？

n=1,842 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

大幅に下がった 5.0% 4.4% 3.0% 2.5% 5.5% 4.9% 4.2% 3.7% 5.5% 4.9%

やや下がった 22.3% 19.6% 24.7% 21.0% 21.7% 19.3% 21.4% 17.3% 22.8% 21.0%

変わらない 40.0% 39.1% 44.0% 44.2% 39.0% 37.9% 39.8% 41.3% 40.1% 37.7%

やや上がった 22.3% 24.4% 21.3% 26.0% 22.6% 24.0% 26.6% 26.1% 19.9% 23.4%

大幅に上がった 5.6% 8.2% 5.5% 4.7% 5.6% 9.1% 5.2% 8.7% 5.8% 8.0%

行っていない 4.9% 4.2% 1.4% 1.6% 5.7% 4.8% 3.0% 2.9% 6.0% 5.0%

■説明会で力を入れて説明した点 ※ 学生が企業セミナーで聞きたかった内容

【複数回答：3つまで選択】 （13年卒就職モニター調査7月）

n=1,887 全体 上場 非上場 製造 非製造 全体 文系 理系 全体差分

企業理念 32.9% 33.6% 32.7% 28.0% 35.6% 17.0% 16.5% 17.3% 15.9pt
自社の製品・商品について 28.6% 37.9% 26.3% 47.5% 17.7% 6.9% 7.0% 6.8% 21.7pt
詳しい業界説明 19.2% 21.7% 18.6% 15.0% 21.6% 20.7% 19.4% 21.7% -1.5pt
社風・社内の雰囲気 43.0% 38.2% 44.2% 41.4% 44.0% 47.5% 48.5% 46.7% -4.5pt
求める能力・人材像 34.1% 36.3% 33.5% 32.2% 35.1% 30.4% 27.2% 32.9% 3.7pt
具体的な仕事内容 53.5% 50.7% 54.2% 52.6% 54.0% 58.9% 60.1% 58.0% -5.4pt
経営者の話 13.8% 4.1% 16.1% 14.4% 13.4% 11.2% 12.0% 10.5% 2.6pt
若手社員の話 32.2% 35.2% 31.4% 32.4% 32.1% 25.8% 27.6% 24.3% 6.4pt
入社後の待遇 4.1% 2.4% 4.5% 4.2% 4.1% 26.0% 27.6% 24.8% -21.9pt
入社後の教育・研修制度 18.2% 15.7% 18.8% 13.6% 20.9% 17.2% 16.5% 17.8% 1.0pt
入社後のキャリアモデル 6.8% 8.9% 6.3% 3.5% 8.7% 19.1% 18.1% 19.8% -12.3pt
採用スケジュール 5.6% 6.8% 5.3% 6.9% 4.8% 19.3% 19.4% 19.3% -13.7pt

非製造業全体 上場 非上場 製造業

5.0%

4.4%

22.3%

19.6%

40.0%

39.1%

22.3%

24.4%

5.6%

8.2%

4.9%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

13年卒

12年卒

説明会参加率を前年と比べて（全体） 大幅に下がった やや下がった 変わらない やや上がった 大幅に上がった 行っていない
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■選考回数 （単位：回） ■一次選考から内定までの選考日数 （単位：日）

n=1,893 全体 上場 非上場 製造業 非製造業 n=1,860 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

選考回数 3.3 3.6 3.2 3.1 3.4 選考日数 40.0 39.7 40.0 39.6 40.2
前年 3.3 3.6 3.3 3.1 3.4 前年 42.8 40.9 43.3 41.9 43.4

■学生の「自社や業界への興味」

n=1,870 全体 上場 非上場 製造 非製造

足りないと感じた 62.3% 67.8% 61.0% 61.2% 63.0%

感じなかった 37.7% 32.2% 39.0% 38.8% 37.0%

※参考　学生の「自社や業界への興味」＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

回答数 1,870 200 117 392 677 254 131 63 36

足りないと感じた 62.3% 70.5% 61.5% 58.4% 61.2% 59.8% 77.9% 58.7% 50.0%
感じなかった 37.7% 29.5% 38.5% 41.6% 38.8% 40.2% 22.1% 41.3% 50.0%

■「自社や業界への興味」が足りないために影響があったフェーズ
【複数回答：2つまで選択】

n=1,205 全体 上場 非上場 製造 非製造

エントリー段階 9.9% 4.9% 11.1% 7.0% 11.5%

個別企業セミナー段階 28.0% 23.9% 29.1% 26.6% 28.8%

エントリーシートや書類選考段階 22.4% 22.2% 22.5% 25.5% 20.7%

面接段階 70.6% 76.1% 69.2% 72.9% 69.4%

内々定出しの段階 16.7% 21.8% 15.4% 16.8% 16.6%

内定者フォローの段階 3.6% 5.3% 3.1% 3.5% 3.6%

■学生の「個人の能力」

n=1,862 全体 上場 非上場 製造 非製造
足りないと感じた 48.6% 45.0% 49.5% 46.7% 49.7%
感じなかった 51.4% 55.0% 50.5% 53.3% 50.3%

※参考　学生の「個人の能力」＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

回答数 1,862 199 117 390 674 254 131 63 34

足りないと感じた 48.6% 55.8% 47.9% 47.2% 46.7% 48.4% 62.6% 39.7% 26.5%
感じなかった 51.4% 44.2% 52.1% 52.8% 53.3% 51.6% 37.4% 60.3% 73.5%

■「個人の能力」が足りないために影響があったフェーズ
【複数回答：2つまで選択】

n=949 全体 上場 非上場 製造 非製造

エントリー段階 4.8% 3.7% 5.1% 3.3% 5.7%

個別企業セミナー段階 22.8% 18.4% 23.7% 19.3% 24.6%

エントリーシートや書類選考段階 27.1% 25.8% 27.4% 30.1% 25.4%

面接段階 78.8% 81.6% 78.2% 80.1% 78.1%
内々定出しの段階 9.2% 8.0% 9.4% 9.0% 9.2%
内定者フォローの段階 4.0% 1.8% 4.5% 3.3% 4.4%

選考回数 / 自社や業界への興味・個人の能力の不足

62.3%
37.7%

学生の「自社や業界への興味」
足りないと感じた
感じなかった

48.6%51.4%

学生の「個人の能力」 足りないと感じた
感じなかった
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■面接の本格的な開始時期

n=1,918 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

1月以前 4.2% 4.3% 4.1% 2.8% 5.0%
2月 12.5% 13.2% 12.3% 12.0% 12.8%
3月 23.3% 23.2% 23.3% 26.6% 21.5%
4月 34.2% 48.5% 30.7% 36.6% 32.8%
5月 13.8% 6.7% 15.4% 12.9% 14.3%
6月 7.0% 2.7% 8.1% 5.9% 7.7%
7月以降 5.1% 1.3% 5.9% 3.3% 6.0%

※参考　面接の本格的な開始時期（本社所在地別）

n=1,918

北海道・
東北

関東
東海・北陸
・甲信越

関西
中国・
四国

九州

回答数 122 829 340 296 212 119
1月以前 0.8% 5.7% 3.2% 4.7% 2.8% 0.8%
2月 4.9% 14.1% 12.4% 15.9% 8.5% 8.4%
3月 13.1% 22.8% 25.3% 26.7% 22.6% 24.4%
4月 41.0% 33.7% 35.3% 30.4% 37.3% 31.1%
5月 24.6% 11.8% 13.2% 12.5% 16.5% 16.0%
6月 7.4% 6.9% 6.2% 6.8% 7.1% 10.9%
7月以降 8.2% 5.1% 4.4% 3.0% 5.2% 8.4%

※参考　面接の本格的な開始時期（従業員規模別）

n=1,882

100人
未満

100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

回答数 317 529 292 313 276 64 91
1月以前 3.8% 4.7% 2.0% 4.5% 4.0% 4.7% 1.1%
2月 12.9% 12.9% 13.4% 13.1% 11.2% 7.8% 11.0%
3月 24.6% 25.0% 23.6% 25.2% 23.2% 14.1% 11.0%
4月 26.5% 27.4% 30.1% 34.5% 46.7% 59.4% 60.4%
5月 11.4% 17.4% 19.9% 11.5% 8.3% 6.3% 9.9%
6月 12.9% 6.0% 6.8% 7.7% 3.6% 4.7% 2.2%
7月以降 7.9% 6.6% 4.1% 3.5% 1.8% 1.6% 3.3%

■選考途中の辞退率 ■内々定後の辞退率

n=1,809 全体 上場 非上場 製造業 非製造業 n=1,764 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

昨年より高かった 23.4% 30.0% 21.8% 24.8% 22.5% 昨年より高かった 27.3% 29.1% 26.9% 30.9% 25.2%
昨年並み 57.8% 56.0% 58.3% 56.7% 58.5% 昨年並み 42.3% 40.5% 42.8% 39.3% 44.1%
昨年より低かった 18.8% 14.0% 20.0% 18.5% 19.0% 昨年より低かった 30.3% 30.4% 30.3% 29.8% 30.6%

※参考　選考途中の辞退率（従業員規模別）

n=1,776

100人
未満

100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

回答数 275 500 275 306 272 62 86
昨年より高かった 20.4% 22.2% 21.5% 23.5% 27.9% 29.0% 29.1%
昨年並み 55.3% 59.2% 58.5% 59.2% 57.7% 51.6% 55.8%
昨年より低かった 24.4% 18.6% 20.0% 17.3% 14.3% 19.4% 15.1%

※参考　内々定後の辞退率（従業員規模別）

n=1,734

100人
未満

100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

回答数 258 486 268 302 273 62 85
昨年より高かった 24.4% 28.4% 31.0% 25.5% 26.0% 30.6% 24.7%
昨年並み 43.4% 45.1% 42.2% 42.1% 39.9% 38.7% 38.8%
昨年より低かった 32.2% 26.5% 26.9% 32.5% 34.1% 30.6% 36.5%

面接開始時期 / 辞退率 / 充足率

40.0%

18.9%

42.6%

40.9%

47.3%

34.0%

33.6%

34.2%

41.0%

33.7%

35.3%

30.4%

37.3%

31.1%

25.9%

40.2%

23.8%

23.8%

22.3%

28.8%

35.3%

0% 25% 50% 75% 100%

全体

北海道・東北

関東

東海・北陸

・甲信越

関西

中国・四国

九州

面接の本格的な開始時期（本社所在地別）

3月以前 4月 5月以降
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■現時点での内定辞退率

n=1,840 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

辞退者なし 28.3% 26.5% 12.7% 10.0% 32.0% 30.3% 29.5% 28.6% 27.6% 25.2%

1割 16.6% 18.1% 19.5% 23.5% 15.9% 16.9% 15.4% 16.7% 17.4% 19.0%

2割 14.4% 14.9% 19.2% 20.0% 13.3% 13.7% 17.3% 14.6% 12.7% 15.1%

3割 14.6% 14.5% 19.8% 17.4% 13.3% 13.8% 15.5% 14.7% 14.0% 14.4%

4割 9.0% 9.0% 13.0% 12.6% 8.1% 8.2% 5.7% 7.8% 10.9% 9.8%

5割 9.6% 10.3% 10.7% 11.9% 9.4% 9.9% 9.5% 10.0% 9.7% 10.4%

6割 4.2% 3.5% 3.7% 3.2% 4.3% 3.5% 4.2% 3.4% 4.2% 3.5%

7割 1.4% 1.8% 0.8% 0.6% 1.5% 2.1% 1.5% 2.8% 1.4% 1.3%

8割 0.8% 0.7% 0.3% 0.6% 0.9% 0.7% 0.9% 0.5% 0.8% 0.8%

9割 0.1% 0.1% - 0.0% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.1% 0.1%

10割 1.0% 0.5% 0.3% 0.0% 1.1% 0.7% 0.6% 0.8% 1.2% 0.4%

※参考　現時点での内定辞退率＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

1,840 197 116 381 671 246 130 64 35

28.3% 24.9% 22.4% 28.1% 29.5% 26.4% 18.5% 51.6% 54.3%
16.6% 17.3% 26.7% 15.2% 15.4% 18.7% 11.5% 18.8% 20.0%
14.4% 8.1% 14.7% 12.3% 17.3% 12.2% 20.0% 15.6% 8.6%
14.6% 14.2% 16.4% 13.4% 15.5% 15.4% 15.4% 7.8% 8.6%
9.0% 15.7% 7.8% 10.0% 5.7% 11.8% 15.4% - 2.9%
9.6% 12.7% 8.6% 10.8% 9.5% 8.5% 9.2% 3.1% 5.7%
4.2% 4.6% 1.7% 5.0% 4.2% 3.3% 7.7% 1.6% -
1.4% 0.5% - 2.4% 1.5% 2.0% 0.8% - -
0.8% 0.5% 0.9% 1.0% 0.9% 0.8% 0.8% - -
0.1% - - 0.3% - - - - -
1.0% 1.5% 0.9% 1.6% 0.6% 0.8% 0.8% 1.6% -

■現時点での充足率

n=1,826 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

1割未満 5.3% 4.4% 3.3% 2.2% 5.8% 4.9% 5.3% 4.3% 5.3% 4.5%

1割 0.9% 0.9% 0.3% 0.6% 1.1% 0.9% 0.3% 0.5% 1.3% 1.1%

2割 2.7% 2.4% 0.8% 1.3% 3.2% 2.7% 2.4% 1.5% 2.9% 2.9%

3割 4.0% 2.6% 2.2% 1.6% 4.4% 2.9% 4.5% 2.0% 3.7% 3.0%

4割 3.1% 2.6% 2.8% 0.6% 3.1% 3.1% 1.8% 1.6% 3.8% 3.2%

5割 7.7% 7.6% 5.0% 5.4% 8.4% 8.1% 7.1% 7.1% 8.1% 7.9%

6割 5.2% 5.7% 4.2% 3.8% 5.5% 6.1% 4.1% 5.1% 5.9% 6.0%

7割 7.2% 7.9% 6.7% 9.6% 7.4% 7.5% 6.5% 6.7% 7.7% 8.6%

8割 12.2% 13.0% 11.4% 16.0% 12.4% 12.3% 13.0% 15.6% 11.8% 11.5%

9割 13.3% 12.2% 20.6% 18.9% 11.5% 10.6% 14.8% 13.8% 12.5% 11.3%

10割 38.3% 40.6% 42.6% 39.7% 37.2% 40.8% 40.4% 41.8% 37.1% 39.9%

※参考　現時点での充足率＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

1,826 195 120 384 664 243 126 59 35

1割未満 5.3% 5.6% 5.8% 6.8% 5.3% 4.1% 3.2% 3.4% 5.7%
1割 0.9% 1.0% 0.8% 3.1% 0.3% - - - -
2割 2.7% 2.1% 1.7% 5.2% 2.4% 2.9% 0.8% - -
3割 4.0% 4.1% 2.5% 4.7% 4.5% 3.7% 2.4% 1.7% 2.9%
4割 3.1% 3.1% 3.3% 6.3% 1.8% 2.1% 4.0% - -
5割 7.7% 10.3% 5.8% 9.6% 7.1% 6.2% 9.5% 3.4% 2.9%
6割 5.2% 4.1% 3.3% 5.5% 4.1% 7.4% 11.1% 5.1% -
7割 7.2% 5.6% 4.2% 8.3% 6.5% 6.6% 15.9% 8.5% -
8割 12.2% 9.7% 6.7% 13.3% 13.0% 11.5% 13.5% 16.9% 11.4%
9割 13.3% 14.4% 14.2% 8.6% 14.8% 15.6% 15.1% 8.5% 14.3%
10割 38.3% 40.0% 51.7% 28.6% 40.4% 39.9% 24.6% 52.5% 62.9%

回答数

非製造業

全体 上場 非上場 製造業 非製造業

全体 上場 非上場

辞退者なし
1割
2割

7割

製造業

8割
9割
10割

6割

回答数

3割
4割
5割
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■内定承諾書の提出を求めている割合 ■返送期間

n=1,904 全体 上場 非上場 製造業 非製造業 n=1,531 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

13年卒 88.9% 81.5% 90.6% 89.2% 88.7% 13年卒 14.8 14.7 14.8 13.9 15.3
12年卒 90.0% 82.6% 91.7% 89.3% 90.4% 12年卒 15.4 15.8 15.4 13.8 16.4

（単位：日）

■今年度実施している内定者フォロー
n=1,898 (複数回答） 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

69.3% 71.5% 77.7% 79.3% 67.2% 69.6% 68.0% 69.2% 70.0% 72.8%
65.2% 59.9% 84.1% 78.3% 60.6% 55.6% 65.4% 58.2% 65.1% 60.9%
24.7% 25.0% 31.5% 35.9% 23.1% 22.5% 22.1% 23.4% 26.2% 26.0%
26.5% 30.5% 32.3% 37.8% 25.1% 28.8% 22.0% 25.5% 29.1% 33.5%
29.4% 30.2% 34.1% 33.7% 28.2% 29.4% 34.1% 37.9% 26.8% 25.6%
2.7% 2.5% 4.3% 3.1% 2.3% 2.3% 1.9% 1.3% 3.1% 3.2%

27.0% 25.3% 36.0% 35.9% 24.8% 22.9% 30.6% 28.3% 25.0% 23.6%
44.6% 45.2% 55.4% 59.8% 41.9% 41.9% 47.7% 50.9% 42.8% 41.9%
7.5% 6.8% 11.0% 7.7% 6.7% 6.6% 6.6% 5.3% 8.1% 7.7%

19.4% 17.3% 20.7% 21.7% 19.1% 16.3% 13.1% 13.8% 23.0% 19.3%
10.1% 9.0% 22.0% 17.6% 7.1% 7.1% 9.6% 9.7% 10.3% 8.6%
44.0% 46.3% 45.4% 47.1% 43.7% 46.1% 42.8% 43.4% 44.8% 48.0%
16.9% 17.2% 37.9% 35.6% 11.7% 12.9% 17.9% 16.0% 16.3% 17.9%
14.1% 13.7% 9.9% 11.1% 15.1% 14.2% 7.4% 8.6% 17.9% 16.6%
2.8% 2.7% 4.8% 2.8% 2.3% 2.7% 1.6% 1.4% 3.5% 3.4%
4.0% 4.3% 3.2% 3.1% 4.1% 4.6% 3.2% 3.8% 4.4% 4.6%
8.1% 7.6% 3.8% 5.0% 9.2% 8.3% 7.9% 6.1% 8.3% 8.5%

保護者向けフォロー等

内定者向けweb掲示板やSNSを用意

懇親会（飲み会）

先輩との面談・ＯＢＯＧ訪問

通信教育を受講させる（郵送形式）
社内報・資料の郵送

宿泊を伴わない集合研修

人事との面談
社内・工場見学
社内外で有識者の講演を聴く

旅行・合宿

非上場 製造業 非製造業

e-learning
人事から状況確認連絡（電話・メール等で）

全体 上場

その他

アルバイト・インターンシップ
専門学校に通わせる・資格取得支援

内定式

内定後の対応

0% 25% 50% 75% 100%

懇親会（飲み会）

内定式

先輩との面談・ＯＢＯＧ訪問

人事との面談

社内・工場見学

社内外で有識者の講演を聴く

通信教育を受講させる

（郵送形式）

社内報・資料の郵送

旅行・合宿

宿泊を伴わない集合研修

e-learning

人事から状況確認連絡

（電話・メール等で）

内定者向けweb掲示板や

SNSを用意

アルバイト・インターンシップ

専門学校に通わせる

・資格取得支援

保護者向けフォロー等

その他

今年実施している内定者フォロー 全体 上場 非上場

0% 25% 50% 75% 100%

懇親会（飲み会）

内定式

先輩との面談・ＯＢＯＧ訪問

人事との面談

社内・工場見学

通信教育を受講させる

（郵送形式）

社内報・資料の郵送

宿泊を伴わない集合研修

e-learning

人事から状況確認連絡

（電話・メール等で）

内定者向けweb掲示板や

SNSを用意

アルバイト・インターンシップ

（従業員規模別）
※抜粋

100人未満 100～299人 300～499人 500～999人

1000～2999人 3000～4999人 5000人以上
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■内定者との接触頻度
n=1,905 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

毎月2回以上 3.0% 2.0% 2.7% 1.6% 3.1% 2.1% 1.9% 1.1% 3.7% 2.5%

毎月1回程度 19.4% 20.7% 15.3% 20.2% 20.4% 20.8% 16.3% 19.6% 21.2% 21.4%

2ヶ月に1回程度 25.1% 23.9% 27.2% 23.3% 24.7% 24.1% 19.5% 18.7% 28.3% 27.0%

3ヶ月に1回程度 17.2% 20.0% 19.6% 19.9% 16.6% 20.0% 18.2% 19.3% 16.7% 20.4%

入社までに1～2回程度 33.3% 31.3% 33.3% 34.8% 33.3% 30.5% 41.4% 39.0% 28.7% 26.7%

全く予定していない(会わない) 1.9% 2.2% 1.9% 0.3% 1.9% 2.6% 2.8% 2.4% 1.4% 2.0%

※参考　内定者との接触頻度　＜従業員規模別＞

全体
100人
未満

100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

回答数 1,871 316 521 292 310 278 64 90

毎月2回以上 3.0% 4.4% 2.7% 4.1% 1.3% 3.6% 1.6% 2.2%
毎月1回程度 19.4% 21.2% 18.6% 17.8% 21.6% 19.1% 20.3% 15.6%
2ヶ月に1回程度 25.3% 25.0% 23.0% 28.1% 25.2% 21.9% 32.8% 35.6%
3ヶ月に1回程度 17.0% 14.2% 15.7% 15.1% 16.8% 22.7% 17.2% 24.4%
入社までに1～2回程度 33.4% 33.5% 36.9% 33.2% 33.5% 31.7% 26.6% 22.2%
全く予定していない(会わない) 1.9% 1.6% 3.1% 1.7% 1.6% 1.1% 1.6% -

※従業員数未回答を除く

※参考　内定者との接触頻度　＜業種別＞

全体
ソフト
ウエア
・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ
官公庁・
公社・団

体

回答数 1,905 203 120 401 688 255 129 65 44

毎月2回以上 3.0% 4.4% 2.5% 6.0% 1.9% 2.4% 2.3% - -
毎月1回程度 19.4% 23.6% 20.8% 21.9% 16.3% 16.5% 24.8% 23.1% 18.2%
2ヶ月に1回程度 25.1% 22.7% 29.2% 28.9% 19.5% 30.2% 32.6% 27.7% 25.0%
3ヶ月に1回程度 17.2% 15.3% 23.3% 15.7% 18.2% 17.6% 16.3% 20.0% 4.5%
入社までに1～2回程度 33.3% 32.0% 23.3% 26.2% 41.4% 32.5% 24.0% 27.7% 43.2%
全く予定していない(会わない) 1.9% 2.0% 0.8% 1.2% 2.8% 0.8% - 1.5% 9.1%

2ヶ月に1回程度以上 47.5% 50.7% 52.5% 56.8% 37.7% 49.1% 59.7% 50.8% 43.2%
3ヶ月に1回程度以下 50.5% 47.3% 46.6% 41.9% 59.6% 50.1% 40.3% 47.7% 47.7%
全く予定していない(会わない) 1.9% 2.0% 0.8% 1.2% 2.8% 0.8% - 1.5% 9.1%

全体 上場 非上場 製造業 非製造業

47.5% 50.7% 52.5% 56.8%

37.7%
49.1%

59.7%
50.8%

43.2%

50.5% 47.3% 46.6% 41.9%

59.6%
50.1%

40.3%
47.7%

47.7%

9.1%

0%

25%

50%

75%

100%

全体 ソフトウエア

・通信

金融 サービス メーカー 商社 小売 マスコミ 官公庁・

公社・団体

内定者との接触頻度 ＜業種別＞
2ヶ月に1回程度以上 3ヶ月に1回程度以下 全く予定していない(会わない)
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 ■採用活動を終了した（する）時期

※今年9月以降は「予定」

n=1,825 全体 上場 非上場 製造業 非製造業 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

今年3月以前 0.6% 0.9% 0.2% 0.9% 0.5% 0.7% 0.8% 0.7% 0.8% 0.7%
4月 2.1% 2.2% 2.1% 1.7% 2.3% 4.2% 4.3% 4.2% 4.3% 4.1%
5月 11.8% 12.4% 11.7% 12.0% 11.7% 15.8% 12.8% 16.4% 19.5% 13.8%
6月 16.3% 17.4% 16.0% 19.3% 14.6% 21.9% 24.0% 21.4% 25.5% 20.0%
7月 15.1% 16.0% 14.8% 15.3% 14.9% 15.0% 16.3% 14.8% 15.9% 14.6%
8月 12.8% 16.0% 12.0% 13.8% 12.2% 8.6% 9.3% 8.4% 6.8% 9.6%
9月 12.5% 13.5% 12.2% 11.2% 13.2% 10.8% 12.4% 10.4% 8.9% 11.8%

10月 10.4% 10.5% 10.3% 11.7% 9.6% 8.1% 7.0% 8.4% 7.0% 8.7%
11月 5.4% 4.1% 5.7% 3.8% 6.3% 3.0% 2.3% 3.2% 3.1% 3.0%
12月 6.7% 5.2% 7.0% 5.5% 7.4% 5.7% 7.0% 5.4% 4.3% 6.4%

来年1月 1.4% 0.3% 1.7% 0.8% 1.8% 1.8% 1.2% 2.0% 1.2% 2.1%
2月 1.4% 1.1% 1.5% 1.2% 1.5% 2.2% 1.9% 2.2% 0.8% 2.9%
3月 3.5% 0.6% 4.2% 2.7% 3.9% 2.2% 0.8% 2.5% 1.7% 2.4%

■採用活動の期間は前年度（12年卒）と比べていかがですか？

n=1,835 全体 上場 非上場 製造業 非製造業 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

短期化する（した） 28.2% 33.1% 27.0% 30.7% 26.7% 18.8% 21.5% 18.2% 20.2% 18.1%
昨年度と同期間 48.0% 45.6% 48.5% 46.1% 49.0% 56.7% 53.7% 57.4% 54.6% 57.9%
長期化する（した） 21.0% 19.7% 21.4% 20.9% 21.1% 22.3% 23.0% 22.2% 22.9% 22.0%
昨年度は実施なし 2.8% 1.7% 3.1% 2.3% 3.2% 2.1% 1.9% 2.2% 2.3% 2.0%

【参考：13年卒採用予定調査より
（調査期間：2012年2月3日～3月8日）】

【参考：13年卒採用予定調査より
（調査期間：2012年2月3日～3月8日）】

採用活動を終了した（する）時期 / 採用活動期間

今年3月

以前
4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 来年1月 2月 3月

全体 0.6% 2.1% 11.8% 16.3% 15.1% 12.8% 12.5% 10.4% 5.4% 6.7% 1.4% 1.4% 3.5%

採用予定調査（全体） 0.7% 4.2% 15.8% 21.9% 15.0% 8.6% 10.8% 8.1% 3.0% 5.7% 1.8% 2.2% 2.2%

上場 0.9% 2.2% 12.4% 17.4% 16.0% 16.0% 13.5% 10.5% 4.1% 5.2% 0.3% 1.1% 0.6%

非上場 0.2% 2.1% 11.7% 16.0% 14.8% 12.0% 12.2% 10.3% 5.7% 7.0% 1.7% 1.5% 4.2%

製造業 0.9% 1.7% 12.0% 19.3% 15.3% 13.8% 11.2% 11.7% 3.8% 5.5% 0.8% 1.2% 2.7%

非製造業 0.5% 2.3% 11.7% 14.6% 14.9% 12.2% 13.2% 9.6% 6.3% 7.4% 1.8% 1.5% 3.9%

0%

5%

10%

15%

20%

採用活動を終了した（する）時期

28.2% 33.1% 27.0% 30.7% 26.7%

48.0% 45.6% 48.5% 46.1% 49.0%

21.0% 19.7% 21.4% 20.9% 21.1%

0%

25%

50%

75%

100%

全体 上場 非上場 製造業 非製造業

採用活動の期間 短期化する（した） 昨年度と同期間 長期化する（した） 昨年度は実施なし

28.2% 18.8%

48.0% 56.7%

21.0% 22.3%

0%

25%

50%

75%

100%

全体・今回調査 全体・採用予定調査

（採用予定調査との比較）
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■この夏から秋口にかけてインターンシップを行いますか？

n=1,888 前年 前年 前年 製造業 非製造業

これまでも実績があるので実施予定 27.7% 25.8% 36.5% 34.3% 25.6% 23.8% 29.0% 27.0%
今年初めて実施予定 5.0% 3.9% 4.4% 2.5% 5.2% 4.3% 3.5% 5.9%
過去に実績はあったが今期は実施しない予定 10.1% 12.6% 10.6% 13.8% 10.0% 12.3% 12.7% 8.7%
もとから実施していないので実施しない予定 57.2% 57.7% 48.5% 49.4% 59.2% 59.7% 54.9% 58.5%

■インターンシップの実施開始月・13年卒実績（実施企業のみ）

※今年9月以降は予定

n=413 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.7% - 1.0% - 1.2%
2.2% - 3.0% 1.3% 2.7%
5.1% 3.5% 5.7% 5.8% 4.7%

60.3% 69.0% 57.0% 64.7% 57.6%
15.3% 16.8% 14.7% 14.7% 15.6%
2.4% 4.4% 1.7% 1.9% 2.7%
1.0% 0.9% 1.0% 1.3% 0.8%
1.5% 0.9% 1.7% 2.6% 0.8%
0.2% - 0.3% - 0.4%
1.7% 0.9% 2.0% 0.6% 2.3%
0.7% - 1.0% - 1.2%
1.0% - 1.3% 0.6% 1.2%
0.2% - 0.3% - 0.4%
0.7% - 1.0% - 1.2%
1.0% - 1.3% 0.6% 1.2%
6.0% 3.5% 7.0% 5.7% 6.2%

■インターンシップの開始予定月・14年卒予定（実施予定企業のみ）

n=466 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.6% - 0.9% - 1.0%
2.8% 0.8% 3.5% 1.7% 3.4%
4.3% 3.4% 4.6% 5.2% 3.7%

56.4% 66.4% 53.0% 59.3% 54.8%
18.7% 19.3% 18.4% 17.4% 19.4%
2.8% 3.4% 2.6% 2.9% 2.7%
1.5% - 2.0% 1.7% 1.4%
0.9% - 1.2% - 1.4%
0.6% - 0.9% 1.2% 0.3%
1.1% - 1.4% 0.6% 1.4%

- - - - -
0.6% - 0.9% 0.6% 0.7%

- - - - -
0.4% - 0.6% - 0.7%
1.5% - 2.0% 1.7% 1.4%
7.8% 6.7% 8.1% 7.6% 7.8%

12月
来年1月

8月以降

2月
3月
4月
5月
6月
7月

11月

5月
6月
7月

8月以降

今年5月以前
6月
7月
8月
9月

10月

全体 上場 非上場

4月

昨年5月以前
6月
7月
8月
9月

10月
11月
12月

今年1月
2月
3月

インターンシップ

0.6%

2.8%

4.3%

56.4%

18.7%

2.8%

1.5%

0.9%

0.6%

1.1%

0.0%

0.7%

2.2%

5.1%

60.3%

15.3%

2.4%

1.0%

1.5%

0.2%
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0.7%
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インターンシップの開始（予定）月

14年卒予定

13年卒実績

27.7% 25.8%
36.5% 34.3%

25.6% 23.8% 29.0% 27.0%

5.0% 3.9%

4.4%
2.5%

5.2% 4.3%
3.5% 5.9%
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10%
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14年卒 13年卒 14年卒 13年卒 14年卒 13年卒 14年卒 14年卒

全体 上場 非上場 製造業 非製造業

この夏から秋口にかけてインターンシップを行う企業の割合 これまでも実績があるので実施予定 今年初めて実施予定
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■次年度の採用活動について

n=1,904 前回 前回 前回 前回 前回

非常に厳しくなる 6.9% 11.5% 6.0% 12.7% 7.1% 11.2% 6.1% 10.9% 7.4% 11.8%
厳しくなる 37.7% 48.5% 38.5% 57.7% 37.5% 46.4% 37.2% 49.7% 38.0% 47.8%
今年度並み 54.3% 39.0% 55.3% 29.3% 54.1% 41.2% 55.8% 38.3% 53.5% 39.3%
楽になる 1.0% 0.8% 0.3% 0.0% 1.2% 1.0% 0.9% 0.8% 1.1% 0.8%
非常に楽になる 0.1% 0.2% - 0.3% 0.1% 0.2% 0.1% 0.3% 0.1% 0.2%

■次年度の採用数について

n=1,869 前回 前回 前回 前回 前回

大幅に増やす 0.7% 0.8% 1.4% 0.3% 0.6% 1.0% 0.1% 0.2% 1.1% 1.2%
多少増やす 10.4% 8.3% 9.0% 9.6% 10.8% 8.0% 8.6% 6.4% 11.5% 9.4%
今年度並み 77.0% 81.0% 82.6% 88.1% 75.7% 79.4% 76.4% 81.8% 77.4% 80.6%
多少減らす 10.5% 7.5% 6.5% 1.9% 11.4% 8.7% 13.0% 8.9% 9.1% 6.6%
大幅に減らす 1.3% 2.4% 0.6% 0.0% 1.5% 2.9% 1.9% 2.8% 0.9% 2.1%

■13年卒実績（全体・各フェーズの開始月） ■14年卒予定（全体・各フェーズの開始月）

エント
リー受付

会社説明
会開催

選考開始 内定出し
エント

リー受付
会社説明
会開催

選考開始 内定出し

回答数 1,725 1,720 1,755 1,726 回答数 1,472 1,423 1,437 1,416

昨年9月 0.1% - - 0.1% 今年9月 0.1% 0.1% - -
10月 0.8% 0.2% 0.1% - 10月 0.9% 0.4% 0.3% -
11月 0.7% 0.1% - 0.1% 11月 0.8% 0.2% - -
12月 70.5% 14.0% 1.3% - 12月 76.5% 17.0% 2.3% 0.3%
今年1月 6.6% 15.8% 6.8% 0.3% 来年1月 5.6% 20.2% 8.1% 0.8%
2月 7.1% 32.7% 17.0% 2.4% 2月 5.6% 32.5% 18.2% 3.2%
3月 4.5% 19.0% 22.6% 8.2% 3月 3.4% 16.4% 23.2% 9.2%
4月 4.1% 7.7% 34.4% 33.4% 4月 2.6% 6.6% 35.2% 38.6%
5月 2.6% 5.8% 9.3% 26.2% 5月 1.6% 3.7% 7.5% 25.6%
6月 1.2% 2.5% 4.7% 15.8% 6月 0.6% 1.2% 2.2% 13.1%
7月 0.6% 1.4% 2.4% 7.1% 7月 0.5% 0.6% 1.4% 4.7%
8月 0.1% 0.3% 0.3% 3.2% 8月 0.1% 0.3% 0.3% 1.2%

非製造業製造業全体 上場 非上場

非製造業全体 上場 非上場 製造業

次年度（14年卒）の採用 / 今年度・次年度スケジュール比較

0%

20%

40%

60%

昨年9月 10月 11月 12月 今年1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月

■13年卒実績（全体） エントリー受付 会社説明会開催 選考開始 内定出し

0%

20%

40%

60%

今年9月 10月 11月 12月 来年1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月

■14年卒予定（全体） エントリー受付 会社説明会開催 選考開始 内定出し
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■採用情報の公開　＜今年度・次年度スケジュール比較＞

■採用情報の公開月・13年卒実績
※今年9月以降は予定

n=1,651 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.2% 0.3% 0.2% - 0.3%
0.5% - 0.6% 0.3% 0.6%
0.3% 0.3% 0.3% - 0.5%
0.2% 0.6% 0.2% - 0.4%
0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2%
3.5% 5.0% 3.0% 3.7% 3.3%
1.6% 1.2% 1.8% 2.0% 1.4%

73.8% 85.2% 70.9% 76.8% 72.2%
4.7% 2.4% 5.3% 4.8% 4.6%
4.4% 2.1% 5.0% 3.8% 4.7%
3.0% 0.9% 3.6% 2.8% 3.1%
3.2% 0.9% 3.8% 2.2% 3.8%
1.8% - 2.2% 1.5% 1.9%
0.8% - 1.1% 0.8% 0.9%
0.4% - 0.5% - 0.7%
0.1% - 0.2% 0.2% 0.1%
1.4% 0.9% 1.4% 0.8% 1.5%

■採用情報の公開予定月・14年卒予定

n=1,441 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.1% - 0.1% - 0.1%
0.6% - 0.7% 0.6% 0.5%
0.3% 0.3% 0.3% - 0.4%
0.2% - 0.3% - 0.3%
0.6% 0.7% 0.6% 0.6% 0.7%
4.5% 6.6% 4.0% 4.8% 4.3%
2.1% 1.3% 2.3% 2.3% 2.0%

78.5% 86.2% 76.4% 80.6% 77.3%
3.7% 2.0% 4.1% 3.6% 3.7%
3.3% 1.6% 3.8% 3.3% 3.4%
1.5% 0.3% 1.8% 1.0% 1.7%
2.1% - 2.6% 1.7% 2.3%
0.9% - 1.1% 1.0% 0.9%
0.4% - 0.5% - 0.7%
0.4% - 0.5% - 0.7%

- - - - -
0.9% 1.0% 0.9% 0.6% 1.1%
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■エントリー受付開始　＜今年度・次年度スケジュール比較＞

■エントリー受付開始月・13年卒実績
※今年9月以降は予定

n=1,725 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.1% - 0.1% - 0.1%
0.3% 0.3% 0.4% 0.2% 0.5%
0.1% - 0.1% 0.1%

- - - - -
0.1% - 0.1% 0.2% 0.1%
0.8% 0.6% 0.8% 1.1% 0.5%
0.7% - 0.9% 0.8% 0.6%

70.5% 82.6% 67.4% 70.6% 70.4%
6.6% 4.9% 7.0% 7.8% 5.8%
7.1% 6.6% 7.2% 8.1% 6.5%
4.5% 2.3% 5.0% 4.0% 4.7%
4.1% 1.4% 4.7% 2.9% 4.7%
2.6% 0.3% 3.1% 1.7% 3.0%
1.2% - 1.5% 1.4% 1.1%
0.6% - 0.8% - 1.0%
0.1% - 0.1% 0.2% 0.1%
1.0% 1.1% 0.8% 1.1% 0.6%

■エントリー受付開始予定月・14年卒予定

n=1,472 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

- - - - -
0.3% - 0.3% 0.2% 0.3%
0.2% - 0.3% 0.2% 0.2%
0.1% - 0.2% - 0.2%
0.1% - 0.1% - 0.1%
0.9% 0.3% 1.0% 0.7% 1.0%
0.8% - 1.0% 1.3% 0.5%

76.5% 85.9% 74.0% 78.3% 75.4%
5.6% 4.9% 5.8% 4.8% 6.1%
5.6% 4.9% 5.8% 7.2% 4.7%
3.4% 2.0% 3.8% 2.9% 3.7%
2.6% 0.3% 3.2% 1.7% 3.1%
1.6% - 2.0% 1.5% 1.6%
0.6% - 0.8% - 1.0%
0.5% - 0.6% - 0.8%
0.1% - 0.1% - 0.1%
1.2% 1.6% 1.0% - -
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■会社説明会開催開始　＜今年度・次年度スケジュール比較＞

■会社説明会開催開始月・13年卒実績
※今年9月以降は予定

n=1,720 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.1% - 0.1% - 0.1%
0.1% - 0.1% - 0.2%

- - - - -
0.1% 0.3% 0.1% - 0.2%

- - - - -
0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2%
0.1% 0.3% 0.1% - 0.2%

14.0% 21.8% 12.0% 10.7% 16.0%
15.8% 16.0% 15.8% 15.1% 16.2%
32.7% 40.7% 30.6% 38.4% 29.3%
19.0% 13.5% 20.4% 20.1% 18.3%
7.7% 4.0% 8.6% 6.9% 8.1%
5.8% 2.0% 6.7% 4.4% 6.5%
2.5% 0.9% 2.9% 2.5% 2.5%
1.4% 0.3% 1.7% 1.4% 1.4%
0.3% - 0.4% 0.2% 0.4%
0.3% - 0.4% 0.2% 0.5%

■会社説明会開催開始予定月・14年卒予定

n=1,423 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.1% - 0.1% - 0.1%
- - - - -
- - - - -

0.1% - 0.2% - 0.2%
0.1% - 0.1% - 0.1%
0.4% - 0.4% 0.2% 0.4%
0.2% - 0.3% - 0.3%

17.0% 25.0% 14.9% 14.3% 18.6%
20.2% 22.6% 19.5% 19.4% 20.6%
32.5% 36.8% 31.3% 37.9% 29.2%
16.4% 11.8% 17.7% 16.8% 16.2%
6.6% 2.4% 7.7% 6.2% 6.8%
3.7% 0.7% 4.4% 2.5% 4.4%
1.2% - 1.5% 1.3% 1.1%
0.6% - 0.7% 0.6% 0.6%
0.3% - 0.4% 0.2% 0.3%
0.8% 0.7% 0.8% 0.6% 0.9%
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■選考開始　＜今年度・次年度スケジュール比較＞

■選考開始月・13年卒実績
※今年9月以降は予定

n=1,755 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.2% - 0.3% 0.3% 0.2%
0.1% - 0.1% - 0.2%
0.1% - 0.1% - 0.1%
0.1% 0.3% - - 0.1%

- - - - -
0.1% - 0.1% - 0.2%

- - - - -
1.3% 1.1% 1.3% 1.1% 1.3%
6.8% 8.0% 6.5% 5.2% 7.7%

17.0% 19.4% 16.5% 17.1% 17.0%
22.6% 20.2% 23.2% 25.9% 20.8%
34.4% 45.3% 31.7% 36.7% 33.1%
9.3% 2.8% 10.9% 7.5% 10.3%
4.7% 2.0% 5.3% 3.8% 5.2%
2.4% 0.9% 2.8% 1.9% 2.7%
0.3% - 0.4% 0.5% 0.3%
0.7% - 0.8% 0.2% 0.9%

■選考開始予定月・14年卒予定

n=1,437 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.2% 0.3% 0.2% 0.6% -
- - - - -
- - - - -
- - - - -
- - - - -

0.3% 0.3% 0.4% 0.4% 0.3%
- - - - -

2.3% 2.0% 2.4% 1.9% 2.5%
8.1% 10.5% 7.5% 5.6% 9.6%

18.2% 19.0% 18.0% 19.2% 17.5%
23.2% 20.0% 24.0% 25.4% 21.9%
35.2% 45.1% 32.7% 36.9% 34.2%
7.5% 1.7% 9.0% 6.2% 8.3%
2.2% 0.3% 2.7% 1.7% 2.5%
1.4% - 1.8% 1.3% 1.4%
0.3% - 0.4% 0.2% 0.4%
1.0% 0.7% 1.0% 0.6% 1.3%
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■内定出し開始　＜今年度・次年度スケジュール比較＞

■内定出し開始月・13年卒実績
※今年9月以降は予定

n=1,726 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.3% 0.3% 0.4% 0.5% 0.3%
0.5% - 0.7% 0.8% 0.4%
0.2% - 0.2% - 0.3%
0.2% - 0.2% - 0.3%
0.1% 0.3% 0.1% - 0.2%

- - - - -
0.1% - 0.1% - 0.1%

- - - - -
0.3% - 0.4% 0.3% 0.3%
2.4% 2.3% 2.5% 1.4% 3.0%
8.2% 9.2% 7.9% 6.3% 9.2%

33.4% 53.0% 28.4% 37.3% 31.1%
26.2% 21.8% 27.4% 26.8% 25.9%
15.8% 7.7% 17.9% 16.0% 15.7%
7.1% 3.2% 8.1% 4.8% 8.4%
3.2% 1.1% 3.8% 3.2% 3.3%
0.3% 0.3% 0.4% 0.3% 0.4%
1.4% 0.9% 1.5% 2.2% 0.9%
0.2% - 0.2% - 0.3%
0.1% - 0.1% - 0.1%

■内定出し開始予定月・14年卒予定

n=1,416 全体 上場 非上場 製造業 非製造業

0.1% - 0.2% 0.2% 0.1%
0.4% - 0.5% 0.6% 0.3%
0.2% - 0.3% 0.2% 0.2%

- - - - -
- - - - -
- - - - -
- - - - -

0.3% - 0.4% 0.2% 0.3%
0.8% - 1.0% 1.0% 0.7%
3.2% 1.7% 3.6% 1.5% 4.1%
9.2% 11.6% 8.5% 6.9% 10.5%

38.6% 57.5% 33.7% 43.1% 36.1%
25.6% 21.2% 26.7% 26.1% 25.3%
13.1% 5.8% 15.0% 12.4% 13.6%
4.7% 0.7% 5.7% 3.9% 5.1%
1.2% - 1.5% 0.6% 1.6%
0.6% - 0.7% 0.4% 0.7%
1.3% 0.7% 1.5% 2.7% 0.6%
0.2% - 0.3% - 0.3%
0.5% 0.7% 0.4% 0.4% 0.6%

来年1月
2月

10月
11月

12月以降

6月
7月
8月
9月

3月
4月
5月

11月
12月

5月
6月
7月
8月

12月以降

今年5月以前

9月
10月
11月

6月
7月
8月
9月

10月

4月

昨年5月以前
6月
7月
8月
9月

10月
11月
12月

今年1月
2月
3月

0.8%

3.2%

9.2%

38.6%

25.6%

13.1%

4.7%

1.2%

0.3%

2.4%

8.2%

33.4%

26.2%

15.8%

7.1%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

今年1月

2月

3月

4月

5月

6月

7月

8月

内定出し開始（予定）月（全体）

14年卒予定

13年卒実績

0.0%

1.7%

11.6%

57.5%

21.2%

5.8%

0.7%

0.0%

0.0%

2.3%

9.2%

53.0%

21.8%

7.7%

3.2%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

今年1月

2月

3月

4月

5月

6月

7月

8月

内定出し開始（予定）月（上場）

14年卒予定

13年卒実績

1.0%

3.6%

8.5%

33.7%

26.7%

15.0%

5.7%

1.5%

0.4%

2.5%

7.9%

28.4%

27.4%

17.9%

8.1%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

今年1月

2月

3月

4月

5月

6月

7月

8月

内定出し開始（予定）月（非上場）

14年卒予定

13年卒実績

25P Copyright (C) 2012　Mainavi Corporation



■次年度最も重点を置く採用フェーズ

n=1,794 前年 前年 前年 製造業 非製造業

母集団形成（エントリー） 25.0% 36.0% 24.0% 44.2% 25.3% 34.1% 22.3% 26.6%
母集団からの絞込み（エントリーシート、適性検査等） 11.9% 10.2% 12.1% 10.3% 11.8% 10.2% 14.0% 10.7%
個別企業セミナー（直接接触） 28.2% 32.5% 27.4% 31.3% 28.4% 32.8% 28.7% 27.9%
面接 28.7% 16.5% 28.8% 10.6% 28.6% 17.9% 28.3% 28.9%
内定者フォロー 4.3% 3.5% 4.2% 2.9% 4.3% 3.6% 4.0% 4.5%
その他 2.0% 1.2% 3.4% 0.6% 1.6% 1.4% 2.7% 1.5%

※参考　次年度最も重点を置く採用フェーズ（上場区分×製造区分）

n=1,794 全体 製造 非製造 製造 非製造
母集団形成（エントリー） 25.0% 19.6% 28.6% 23.4% 26.2%
母集団からの絞込み（エントリーシート、適性検査等） 11.9% 14.5% 9.7% 13.8% 10.8%
個別企業セミナー（直接接触） 28.2% 27.9% 26.9% 29.0% 28.1%
面接 28.7% 33.0% 24.6% 26.5% 29.7%
内定者フォロー 4.3% 1.7% 6.9% 4.8% 4.1%
その他 2.0% 3.4% 3.4% 2.5% 1.1%

■次年度重点を置く採用手法

n=1,806 (複数回答） 前年 前年 前年 製造業 非製造業

インターンシップの受け入れ 10.0% 12.2% 6.5% 10.9% 10.9% 12.5% 7.2% 11.7%
特定の学校への訪問＊ 35.5% 39.8% 34.5% 40.6% 32.6%
学内セミナー＊ 48.8% 62.5% 45.5% 49.5% 48.4%
職種別採用 8.9% 9.2% 10.2% 5.1% 8.5% 10.2% 11.3% 7.4%
秋採用や通年採用の実施 5.6% 10.5% 4.5% 7.2% 5.8% 11.3% 3.9% 6.6%
技術系の学校推薦の活用 7.3% 6.4% 11.4% 11.9% 6.3% 5.0% 13.8% 3.5%
留学生（日本人・外国人）の採用 6.9% 5.2% 17.6% 13.7% 4.3% 3.2% 12.2% 3.8%
既卒者の採用 5.1% 5.8% 3.7% 4.1% 5.5% 6.2% 1.8% 7.1%
リクルーターやOB・OGの活用 14.1% 16.8% 23.6% 27.6% 11.8% 14.2% 14.6% 13.8%
Facebook、ソーシャルメディア等の活用 7.6% 6.9% 8.2% 7.5% 7.4% 6.8% 5.1% 9.0%
WEBセミナー 2.4% 3.2% 4.0% 7.2% 2.1% 2.3% 2.7% 2.3%
エントリーシート 13.4% 13.5% 11.6% 15.4% 13.8% 13.1% 12.9% 13.7%
適性検査・能力検査 21.7% 16.2% 15.9% 14.3% 23.1% 16.7% 19.1% 23.2%
グループディスカッション 11.6% 7.2% 9.9% 4.4% 12.0% 7.9% 10.7% 12.1%
面接官トレーニング 10.5% 4.8% 9.1% 2.7% 10.8% 5.4% 9.2% 11.2%
入社前研修 8.1% 6.1% 4.5% 3.4% 9.0% 6.8% 4.7% 10.2%
会社・工場見学 12.5% 12.3% 8.0% 7.2% 13.6% 13.6% 18.8% 8.9%
その他 6.0% 6.3% 6.8% 7.2% 5.8% 6.1% 5.0% 6.7%

＊前年の選択肢は「特定学校への訪問（学内セミナー含む）」

※参考　次年度重点を置く採用手法（上場区分×製造区分）

n=1,806 (複数回答） 全体 製造 非製造 製造 非製造
インターンシップの受け入れ 10.0% 4.4% 8.8% 8.3% 12.2%
特定の学校への訪問 35.5% 45.9% 33.3% 38.6% 32.5%
学内セミナー 48.8% 65.7% 59.1% 43.4% 46.5%
職種別採用 8.9% 13.3% 7.0% 10.5% 7.5%
秋採用や通年採用の実施 5.6% 2.2% 7.0% 4.5% 6.5%
技術系の学校推薦の活用 7.3% 19.9% 2.3% 11.6% 3.7%
留学生（日本人・外国人）の採用 6.9% 24.3% 10.5% 7.6% 2.6%
既卒者の採用 5.1% 1.7% 5.8% 1.9% 7.3%
リクルーターやOB・OGの活用 14.1% 21.0% 26.3% 12.2% 11.6%
Facebook、ソーシャルメディア等の活用 7.6% 5.0% 11.7% 5.2% 8.6%
WEBセミナー 2.4% 5.0% 2.9% 1.9% 2.2%
エントリーシート 13.4% 15.5% 7.6% 12.0% 14.7%
適性検査・能力検査 21.7% 13.8% 18.1% 21.1% 24.1%
グループディスカッション 11.6% 9.9% 9.9% 11.0% 12.5%
面接官トレーニング 10.5% 7.2% 11.1% 9.9% 11.2%
入社前研修 8.1% 1.1% 8.2% 6.0% 10.5%
会社・工場見学 12.5% 10.5% 5.3% 21.9% 9.5%
その他 6.0% 5.5% 8.2% 4.8% 6.4%

上場 非上場

上場 非上場

全体 上場 非上場

全体 上場 非上場

53.7% 67.2% 50.4%

次年度（14年卒）重点を置くこと
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■海外留学している「日本人留学生」、日本留学している「外国人留学生」、
　海外に在学する「現地大学生（現地国籍）」の採用方針について教えてください。

◆2013年卒（2012年4月～2013年3月卒）

n=1,839 前年 前年 前年 製造業 非製造業

10.5% 8.4% 23.7% 18.1% 7.3% 6.1% 10.9% 10.4%
89.5% 91.6% 76.3% 81.9% 92.7% 93.9% 89.1% 89.6%

n=1,862 前年 前年 前年 製造業 非製造業

13.3% 10.7% 33.5% 27.1% 8.3% 6.7% 17.4% 10.9%
86.7% 89.3% 66.5% 72.9% 91.7% 93.3% 82.6% 89.1%

n=1,863 前年 前年 前年 製造業 非製造業

4.0% 2.9% 7.8% 7.9% 3.0% 1.7% 4.3% 3.8%
96.0% 97.1% 92.2% 92.1% 97.0% 98.3% 95.7% 96.2%

◆2014年卒（2013年4月～2014年3月卒）

n=1,801 前年 前年 前年 製造業 非製造業

11.4% 8.8% 22.8% 19.3% 8.7% 6.3% 13.0% 10.6%
29.2% 30.6% 43.5% 42.5% 25.6% 27.8% 32.7% 27.1%
59.4% 60.5% 33.7% 38.2% 65.7% 65.9% 54.4% 62.3%

n=1,818 前年 前年 前年 製造業 非製造業

9.7% 8.8% 26.1% 23.0% 5.6% 5.4% 11.4% 8.7%
25.6% 24.0% 38.1% 35.6% 22.6% 21.2% 30.7% 22.7%
64.7% 67.2% 35.8% 41.4% 71.8% 73.4% 57.8% 68.6%

n=1,801 前年 前年 前年 製造業 非製造業

4.8% 3.5% 10.1% 10.2% 3.5% 1.9% 4.9% 4.7%
21.7% 21.7% 36.5% 36.0% 18.1% 18.3% 25.8% 19.3%
73.5% 74.8% 53.4% 53.8% 78.5% 79.9% 69.3% 75.9%
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■人事以外の社員の協力人数
n=1,733 （単位：人） 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

協力人数 29.9 26.1 74.1 74.5 19.4 15.7 26.4 21.3 31.9 28.9

■人事以外の社員の協力内容
n=1,746 (複数回答） 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒 13年卒 12年卒

出身校への訪問活動（ゼミ・研究室・就職部など） 18.1% 20.2% 29.9% 31.6% 15.3% 17.6% 24.1% 25.0% 14.5% 17.4%

出身校以外への訪問活動（ゼミ・研究室・就職部など） 6.2% 7.2% 10.1% 11.5% 5.3% 6.2% 8.6% 9.0% 4.8% 6.1%

OB・OG訪問への対応 21.6% 22.7% 37.0% 36.1% 18.0% 19.6% 20.1% 22.5% 22.6% 22.8%

学内セミナーや就職イベントでの仕事紹介 57.4% 55.5% 60.1% 59.4% 56.8% 54.6% 59.4% 57.3% 56.3% 54.4%

選考前の情報提供 22.1% 17.8% 23.4% 21.2% 21.8% 17.0% 21.3% 19.4% 22.6% 16.7%

選考期間中の情報提供 13.2% 12.6% 18.0% 17.0% 12.0% 11.6% 12.1% 12.4% 13.8% 12.7%

選考補助（グループディスカッションの採点など） 25.1% 34.7% 21.6% 28.8% 25.9% 36.1% 23.6% 31.8% 26.0% 36.5%

面接官・実質的な選考 65.5% 48.4% 67.5% 47.2% 65.1% 48.7% 68.1% 45.8% 64.0% 50.0%

内定者フォロー 38.7% 50.0% 47.0% 54.5% 36.7% 48.9% 31.9% 47.0% 42.8% 51.8%

■採用費総額平均 ■採用費中の広告費平均 ■採用費中の内定後にかける費用平均
n=1,346 （単位・万円） n=1,085 （単位・万円） n=979 （単位・万円）

全体 550.3 全体 294.3 全体 72.3

上場 1,357.3 上場 643.4 上場 175.0
非上場 407.9 非上場 231.7 非上場 52.8

製造業 461.5 製造業 239.1 製造業 54.1

非製造業 601.4 非製造業 326.1 非製造業 82.4

■入社予定者1人当たりの採用費
n=1,257 （単位・万円）

全体 43.9

上場 43.2
非上場 44.0

製造業 44.4

非製造業 43.5

※1社ごとに採用費を入社予定の人数で割った数値の平均値

非製造業

■採用費・・・広告費の他、入社案内やホームページ・ダイレクト

■広告費・・・就職情報誌や就職情報サイト、新聞など、一般に

公開される採用情報を掲載・出稿するための費用総額

全体 上場 非上場 製造業

など、「採用経費」に含まれる費用総額

メールなどのツール作成費、ＤＭ発送費、セミナー運営費、アウト

ソーシング費（データ処理・電話オペレーターなど）、資料発送費

全体 上場 非上場 製造業 非製造業

人事以外の社員の協力 / 採用費

18.1%
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21.6%

57.4%

22.1%

13.2%

25.1%

65.5%
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22.7%

55.5%

17.8%

12.6%

34.7%

48.4%
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■業種対応表

コード アンケート上での業種 この調査結果上での業種 大分類

1 食品・農林・水産

2 建設・住宅・インテリア

3 繊維・化学・薬品・化粧品

4 鉄鋼・金属・鉱業

5 機械・プラント

6 電子・電気機器

7 自動車・輸送用機器

8 精密・医療機器

9 印刷・事務機器関連

10 スポーツ・玩具・その他メーカー

11 銀行・証券

12 クレジット・信販・リース・その他金融

13 生保・損保

14 商社 商社
15 百貨店・スーパー・コンビニ

16 専門店

17 通信

31 ソフトウエア・インターネット

18 マスコミ（放送・新聞・出版・広告） マスコミ
19 不動産

20 鉄道・航空・運輸・物流

21 電力・ガス・エネルギー

22 フードサービス

23 ホテル・旅行

24 医療・福祉

25 アミューズメント・レジャー

26 コンサルティング・調査

27 人材サービス（派遣・紹介・アウトソーシング）

28 教育

32 その他サービス

29 公社・団体

30 官公庁

メーカー
製
造

金融

非
製
造

小売

ソフトウエア・通信

サービス

官公庁・公社・団体
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